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USPOREDIVANJE RAZLOMAKA

Dva razlomka razli¢itih nazivnika prije usporedivanja moramo
svesti na zajednicki nazivnik.
Usporedujemo razlomke jednakih nazivnika.

. 1

Usporedi razlomke: 34
va4 =12 1-4_ 4 1-:3_ 3
3:4 12 4-3 12

4 3

12 12

Kod usporedbe razlomaka % i% vrijedi:

ako je a > b onda je —i>

s|o

ako je a < b onda je %<

S|

ako je a = b onda Je a

5o
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MNOZENJE RAZLOMAKA

Umnozak razlomka i prirodnog broja je razlomak kojem je
brojnik jednak umnasku brojnika 1 prirodnog broja, a nazivnik
je jednak nazivniku.

a .- ac
b T b

.. 2 2-5 10

primjer  —3- 5 ="3= =3

Umnozak dvaju razlomaka je razlomak kojem je brojnik jednak
umnosku dvaju brojnika, a nazivnik umnosku dvaju nazivnika.
a ¢ _ ac
b d b-d
2 3 2-3

. 6
primjer  —- -4 =3 —=1¢

Za mnozenje razlomaka vrijede slijedeéa pravila:

Neutralni element - umnozak bilo kojeg a .422
razlomka i broja 1 jednak je tom razlomku. b b
Mnozenje nulom - umnozak bilo kojeg 2 .0=0
razlomka 1 nule jednak je nuli.

Komutativnost - razlomci mogu zamijeniti a ¢c_c¢c a
mjesta, a umnozak ¢e ostati jednak. b d d b

Asacijativnost - umnoZak ostaje isti ako razlomke udruzimo na
bilo koji nacin.
a C, e a ,c e
b 7% &P
Distributivnost prema zbrajanju i oduzimanju - zbroj (razliku)

razlomaka mnozimo nekim razlomkom tako da svaki pribrojnik
pomnozimo tim razlomkom i zbrojimo (oduzmemo) umnoske.

(G5 5= 5D
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Mnozenje razlomaka

Ime i prezime: Datum:
) 6 .41 = 2) 4,4 . 5 =
7 2 7 2
3,48 46 - 438 .56 -
3 5 6 7
P S B 6,3 . 1 -
6 7 4 2
D44 42 - R
7 6 6 2
9 1 . 3 _ 10 3 . 7 -
2 4 6 5

Tocnih odgovora:

Rezultati: 1) 42/14ili 3; 2) 160/14 ili 11 3/7; 3) 66/15ili 4 2/5; 4) 714/42ili 17; 5) 330/42ili 7 6/7; 6)
19/8ili 2 3/8; 7)256/42 ili 6 2/21; 8) 250/12 ili 20 5/6; 9) 3/8; 10) 21/30ili 7/10
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RACIONALNI BROJEVI -

Racionalni brojevi su svi negativni razlomci, 0 i svi pozitivni
razlomci. Skup svih racionalnih brojeva oznacava se sa Q.

Racionalni broj je broj koji se moze zapisati u obliku razlomka
kojemu je brojnik cijeli broj, a nazivnik prirodni broj.

Svaki prirodni broj n i svaki cijeli broj z je racionalan broj
jer vrijedi: n 7

n=1— Z=T

Racionalni broj je pozitivan ako su mu brojnik i nazivnik
jednakih predznaka, a negativan ako su mu brojnik i
nazivnik razlicitih predznaka.

Racionalne brojeve mozemo pridruZivati tockama pravca.
Primjer: Ako jedini¢nu duzinu OE podijelimo na dva dijela,
tocki nastaloj dijeljenjem pridruZzujemo racionalni broj 1/2.

primjer: 0] E
< | | | | | | | >
- | | | | | | | g
3 2 a2l olg 2 3
2 2
: : .oo=1 .1 . .
Racionalni brojevi - 15 s suprotni brojevi.

Apsolutna vrijednost racionalnog broja je racionalan broj
koji u brojniku ima apsolutnu vrijednost brojnika, a u
nazivniku apsolutnu vrijednost nazivnika.

Racionalne brojeve mozemo zapisati i u decimalnom obliku.
Racionalni brojevi u decimalnom zapisu su konaéni decimalni
brojevi ili beskonacni periodicni decimalni brojevi.

primjer: ; = ; g = 0.5 konacni decimalni broj
% =5:3 = 1.666 beskonacni periodnicni
20 decimalni broj
20

20
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Racunanje s racionalnim brojevima

Ime i prezime: R
1) i ('4 )+ 05 -(-05)" 360 :
% oo _(-770 7 )+ 2 - 08 )=
3) ‘g . 135 (24 )+ 5 +( s J=
4 05 ('io 6 )+ g - 03 )=
o I R X T 1
o B W, B s
. 5 20
L O R T
8) D 2 (21)+ 4 #( f )=

Toc€nih odgovora:

Rezultati: 1) 2 2/7; 2) 1 26/105; 3)-6 14/15; 4) 2 13/15; 5)-1 7/12; 6)-1 1/5; 7)-1 4/5; 8) -7
9/10
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Racionalni brojevi

Ime i prezime: Datum:

1) Teta je imala 17.1 g bradna. 1/3 brasna je utroSila za kolac, a zatim jo$ 6.5 g za
umak. Koliko je brasna utroSila?

2) Tesar je imao 19.3 m dasaka. 1/8 dasaka je utroSio na ogradu, a zatim jo§ 5.8 m
za vrata. Koliko mu je metara dasaka ostalo?

3) Autobus je do odredista imao 84 km. Na 6/11 puta je stao radi odmora. Koliko je
km prevalio do odmorista?

4) Tvornica proizvodi 9.5 t drvene grade dnevno na 6 strojeva. Koliko je tvornica
proizvela juCer, kada su 3 stroja bila u kvaru?

5) Tajana je odlucila pretr€ati 11 km. Odustala je nakon §to je pretréala 2/13 te
udaljenosti. Koliko je km pretréala Tajana?

6) Vlak do odrediSta ima 94.6 km. Prva stanica nalazi se na 3/11 puta. Koliko
kilometara ima od prve stanice do odredista?

7) Kamion je prevozio 9.5 t Sljunka. Do odredista mu je iscurilo 1/2 tereta. Koliko je
Sljunka dovezao do odredista?

8) Tomo i Janja skupljaju stari papir. Janja je skupila 2 puta vise od Toma i napunila
9.5 kutija. Koliko je kutija napunio Tomo?

Tocnih odgovora:

Rezultati: 1) 12.2 g; 2) 11.09 m; 3) 45.82 km; 4) 4.75 t; 5) 1.69 km; 6) 68.8 km; 7) 4.75 t; 8) 4.75
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